

## EXPUNERE DE MOTIVE

Agencia Internațională pentru Energia Atomică (AIEA) a fost creată în 1957, ca instituție specializată a Organizației Națiunilor Unite. Prin înființarea AIEA s-a urmărit instituirea unui cadru legal internațional care să asigure promovarea utilizării pașnice a fizicii și energiei nucleare prin stimularea cercetărilor științifice și acordarea de asistență tehnică pentru aplicarea energiei nucleare în scopuri pașnice în întreaga lume, dar și prevenirea proliferării armelor nucleare prin stabilirea unui sistem de garanții nucleare. La 1 decembrie 1999, AIEA avea 130 de state membre.

România a devenit stat membru al AIEA în anul 1957 când a ratificat, prin Decretul nr.123, Statutul Agenției Internaționale pentru Energia Atomică, semnat la New York, la 26 octombrie 1956. De remarcat că țara noastră s-a numărat printre primele 18 state care au ratificat statutul, alături de Australia, Austria, Canada, Franța Japonia, Marea Britanie, Federația Rusă, Statele Unite ale Americii, contribuind astfel la intrarea acestuia în vigoare la 29 iulie 1957.

Datorită schimbărilor intervenite în timp, atât de naturi economică cât și politica, cum ar fi creșterea numărului de state membre și implicit sporirea cererilor de asistență tehnică, cărora trebuie să le răspundă AIEA, a apărut necesitatea amendării unor articole din statut.

Primul amendament se referă la articolul XIV din statut, în care sunt reglementate aspectele financiare. AIEA furnizează asistența tehnică statelor membre în baza unor programe de asistență care au un ciclu de derulare de doi ani. Susținerea financiară a

acestor programe se realizează în baza bugetului care se adoptă anual de către Conferința Generală. Apare astfel o necorelare între obiectivele propuse prin programe și alocarea resurselor. În plus, această situație impune un efort sporit în ceea ce privește activitatea de programare. Având în vedere toate aceste aspecte, la a 43-a sesiune a Conferinței Generale a AIEA, în urma consensului statelor membre, s-a stabilit ca proiectul de buget să fie elaborat și dezbătut de Conferința Generală din doi în doi ani. Aceasta nu va afecta obligația statelor membre de a-și plăti anual cotizația către AIEA.

Cel de al doilea amendament se referă la articolul VI din statut, prin care se reglementează reprezentarea statelor membre în Consiliul Guvernatorilor al AIEA. Consiliul Guvernatorilor este organul de conducere al AIEA între două sesiuni anuale ordinare ale Conferinței Generale. Prin acest amendament, adoptat prin consens de a 43-a sesiune a Conferinței Generale, s-a urmărit reglementarea problemei componentei grupurilor regionale, având în vedere creșterea numărului statelor membre cât și discuțiile dintre Israel și țările arabe privind grupul regional Africa și Orientul Mijlociu. Totodată s-a avut în vedere o reprezentare echitabilă a tuturor statelor membre, inclusiv a celor din Africa, Europa Răsăriteană, Orientul Mijlociu și Asia de Sud. Introducerea unei prevederi suplimentare privind creșterea majorității de voturi necesare pentru aprobarea listei cu repartitia statelor membre pe regiuni de la două treimi la 90% va oferi grupurilor regionale posibilitatea de a decide, într-o măsură mai mare, asupra componentei acestora.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, pe care, în conformitate cu prevederile Legii nr.4/1991 privind încheierea și ratificarea tratatelor, vă rugăm să-l aprobați.

PRIM-MINISTRU,

*Mugur Isărescu*  
Mugur Isărescu

